1.* Anafase, — Arrastados pelos centrd-

meros para os polos da célula, os cromos-
somas emparelhados separam-se totalmente
e caminham para os polos. Lembremos
que vao ja divididos longitudinalmente em
dois, como se via no diploteno, e que cada
um trocou com o seu homoélogo, uma parte
ou partes dos seus cromatideos. (Fig.3, A
e A').

1.* Telofase. — Hd a des-espiralizagio dos
cromatonemata e nos dois polos da célula
reconstituem-se dois nucleos-filhos, cada
um com um nimero aparentemente ha-
pléide de cromossomas, mas realmente
dipléide, visto j& se encontrarem, divididos
nos seus cromatideos désde o estadio dipld-
teno. KEsta telofase é incompleta, os ni-
cleos nfio chegam a individualizar-se per-
feitamente, e confunde-se com a profase
da 2.* divisdo.

2.2 divisdo
IX uma mitose ordindria em que o ni-
mero de cromossomas ¢é hapldide, e que

portanto dard origem a duas células filhas
hapléides. :

2.* Profase, — Apenas se esboca confun-
dindo-se em parte com a 1.* telofase. Os
cromossomas nfo se dividem como na
mitose valgar por que jd estdo divididos;
ha apenas o processo de espiralizagiio e
individualizagio dos cromossomas.

2.* Metafase. — Placa equatorial.

2.* Anafase. — Separagdo dos cromati-
deos.

2.* Telofase. — Reconstituigio dos ni-
cleos filhos.

Resultado final. —Na 1.? divisdo forma-
ram-se 2 células cada uma com um ntimero
hapléide de cromossomas; na 2.* divisiio

dulas sexuais teem também 8 cromosso-
mas. Uma destas células vai entrar em

‘meiose : na 1.* profase, em leptoteno ha

cada uma destas células deu duas células !

hapléides ; portanto, cada célula que entra
em meiose, da 4 células sexuais, cada uma
com um numero hapléide de cromossomas.

Suponhamos que se trata da Drosophila
melanogoster. As suas células somaticas
teem 8 cromossomas; as células das glin-
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ainda 8 cromossomas; em zigéteno os cro-
mossomas homologos come¢am a empare-
lhar ; no paquiteno hé 4 pares ; no dipléteno
08 cromossomas emparelhados comecam a
separar-se (excepto nos chiasmata), mas ja
divididos (bivalentés); quando se dd a 1.*
anafase vio para um polo 4 cromossomas
bivalentes e para o outro, outros 4. Por-
tanto, a 1.* telofase da-nos 2 niecleos
hapléides, embora com os cromatonemata ja
divididos. Na 2.* divisdo tudo se passa
como numa mitose ordindria, uma mitose
em que cada célula-mdi tem 4 cromosso-
mas. Desta 2.* divisdio resultam 2 células
com 4 cromossomas e como foram 2 as
células que se dividiram, teremos, como
resultado final, 4 células sexuais, cada uma
com 4 cromossomas. O nimero dipldide
das células somdticas passou, por meiose,
a hapléide. Da conjugagio de dois game-
tos, com um ntmero hapldide de cromos-
somas, resultard um o6vo dipldide, e por-
tanto o nimero da espécie é reconstituido.

NOTA — Ao leitor desprevenido, a descri-
¢do tdo minuciosa (e contudo elementar),
que fazemos dos processos de reprodugdo,
vai certamento parecer exagerada, mais pro-
pria duma cul’cura. especializada que duma
cultura geral. K um engano. Nao podere-
mos compreender bem o mecanismo rFa here-
ditariedade sem compreender aquéles feno-
menos, e o0 mecanismo da hereditariedade,
actua]mente, tem de fazer parte duma cul-
tura geral. E certo que alguns pormenores
apontados seriam dispensdveis; apesar-disso
ndo sio intteis de todo: nio s6 completam
uma descrigio que sem éles ficaria coxa,
como também a ilustram, dando ao mesmo
tempo uma idéa da complexidade dos fend-
menos. Muitas vezes, é precisamente por
uma falta de mtormagﬁo sObre certos por-
menores que se cdi num misticismo estéril
e passadi¢go. Conhecer um fendémeno seper-
fictalmente é criar-se um leito f6fo onde o
esplnto se deita e ressona, ou se pde a
magicar mcoguoscivels que o deslumbram
e cegam... as vezes para sempre. Por-
tanto, considere o leitor que um pormenor
a mais sempre é mais uma luzinha que se
acende no seu espirito.
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